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VIATGE AL CENTRE DE LA TERRA (1) — SOLUCIONS

la. Mr. Albert Martin parla del GRADIENT GEOTERMIC del planeta, que és la variacio (d'aqui el
nom de gradient) de la T2 de l'interior de la terra en aprofundir cap el seu centre. Es a dir, en
llenguatge cientific, la VARIACIO DE LA T2 EN FUNCIO DE LA PROFUNDITAT, que equival a
0,03°C/m. Cada metre que baixem cap l'interior de la terra puja la T2 0,03°C.

200 m del primer rappel T2 inicial=8°C (és la T2 a la que estan, en fer el primer
rappel)

ara en descendir comenca a actuar el gradient geotérmic, cada metre que baixin augmentara
la T2 0,03°C. Per tant,

8 rappelsx200m=1600m que han baixat, T2=8°C+(1600mx0,03°C/m)=8°C+48°C=56°C

Per tant els nostres amics estan a 1800m de profunditat en direccié al centre de la Terra on
hi ha una T2 de 56°C del material terrestre.

Us preguntareu com poden resistir els nostres amics aquesta T&, sobre tot Anthony Saintjakov
de pares ucrainesos i no molt acostumat als calors, a California viu a la muntanya, prop del
Parc Nacional de Yosemite. Aquesta T2 és la de la Terra, la del material terrestre, la T2 de les
roques, pero al estar en una esquerda de la Terra i circula I'aire (perqué l'aire calent puja, aixi
es com escalfen els radiadors) i s'alleugereix la T2. Potser deuen estar a 40°?? a 447.

(La questio principal, era explicar que estavem a 38° a la superficie, després de baixar
200m estavem a 8°C i que en baixarem altres 1600m, on la temperatura va augmentar 48°C,
en definitiva sumar i multiplicar i estar alerta a on estavem, per aixo sén utils els esquemes i
grafics que cal fer, per situar-vos bé en el problema i evitar que us perdeu i oblideu coses)

1b. Per tant, a la pregunta de A QUINA DISTANCIA, estan del centre de la Terra, la resposta
seria....

....... S| ESTAN a 1800m de profunditat, ESTAN a 6371Km (radi de la Terra) MENYS els 1800 m
que han fet fins ara (el radi de la Terra és la distancia de la superficie de la Terra al seu centre
o del seu centre a la superficie)

6371Km-1800m = 6369,2 Km, aquesta és la distancia a la que estan del centre de la
Terra que és el que es demanava a la pregunta.

Es a dir no han baixat res!!!!

2a. Bé la baixada per l'espiral polida per l'aigua els va fer descendir 2800m més, o sia ja en
portaven 1800+2800= 4600m. Per tant, estan a 4600m de la superficie i la T ha de ser,
APLICANT EL GRADIENT GEOTERMIC a aquests 2800 m. que han baixat...

AT2 = 2800x0,03°C/m = 84¢°C!!!l ha estat I'augment de la T2, (la lletra grega delta A,
vol dir variacid, si el resultat és positiu és un increment i si és negatiu és un decrement)

per tant la T2 de la LITOSFERA o de I'ESCORCA, és dir de les roques que envolten els nostres
amics, depenent de si parlem d'un MODEL FiSIC o QUIMIC respectivament (recordeu-vos-en),
seria de...

T& = 562 + 84° = 140° C a 4600 m. de la superficie de la Terra, que és a la distancia
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a la que estan els nostres amics.

La T2 de les roques que els envolten és alta, perdo aquesta no és la T2 de l'aire que rodeja als
nostres amics, pero com diu Niffer Sunnyspy, la T2 és insuportable. Doncs si, I'aire que els
envolta ha de ser d'uns 60° aprox. Es pot calcular a partir del GRADIENT DE DIFUSIO DEL
CALOR A L'AIRE, perd aix0 seria una altra historia de FISICA. Perd el que si es pot afirmar és
que la T2 és insuportable com diu la Niffer, és com estar a una sauna, si algu hi ha estat, sabra
que les pedres per escalfar l'aire estan a més de 200° i a més es mullen per fer augmentar
meés la T2,

2b. També ES DEMANAVA QUANT FALTAVA PER ARRIVAR A I'ASTENOSFERA, és a dir a quina
distancia estan de l'astenosfera, per tant la distancia a la que estan sera de:

...SI L'ASTENOSFERA arriba fins els 660 km de fondaria i han baixat 4600m., és a dir, 4,6 km.
la distancia que resta per arribar a I'astenosfera sera de:

d = 660 km — 4,6 km = 655,4 Km, on d és la distancia.

Km/h sén 300 Km pero en una baixada en diagonal ja que no baixaren cap avall rectes siné
amb una inclinacié de 15°, necessitem fer un dibuix-esquema:

Aqui tenim un esquema
d'on estem. Es veu la
distancia baixada amb
rappels i per I'espiral de
pedra, i els 300 Km fets en
vagonetes baixant a 15°
d'inclinacio.

Si sabeu el Teorema de
Pitagores podreu calcular la
linia vermella que és la
distancia que hem
aprofundit

Niffer Sunnyspy &
Laura Oldcastle

Mr. Alber Martin, c
Anthoni Saintjakov &
David Peace

Xavier Ferrer-Francesch
Seminari Biologia (Dt. Ciéncies Experimentals)
IES Enric Borras — BADALONA http://blocs.xtec.cat/ferrerfrancesch/category/4rt-eso-cientific/




BIOLOGIA | GEOLOGIA — 4rt ESO Novembre 2008
ESTRUCTURA INTERNA TERRA (APLICACIO)

Segons el Teorema de Pitagores, que és més vell que el anar a peu, en un triangle
rectangle, la hipotenusa al quadrat és igual a la suma dels quadrats dels catets en catala i de
los catetos en castella, per tant la hipotenusa al quadrat sera igual a:

h? = C?+c? ( C catet major i c catet menor), indicats en I'esquema

A nosaltres ens interessa saber el catet menor, sabem quan val la hipotenusa perd no sabem
quan val el catet major (C), la soluci6 es treu aixi:

El problema del catet major, que no sabem quan val, se soluciona aixi:

Com que sabem l'angle existeixen en les calculadores que feu servir els sin i cos (sinus i
cosinus, seno i coseno en castella). Aquesta funcié6 matematica ens dona la solucié de trobar el
valors dels catets quan sabem la hipotenusa, ja que sabem l'angle, en aquest cas:

cos 15° = C / h = 0,96 ( si feu cos 15° a la vostra calculadora és el valor que us
sortira arrodonit a dos decimals)

per tant substituint en I'equacié que tenim...

c? = h?- C 2= h?-(0,96 x h)? = (300Km)? — (0,96 x 300 Km)?
c? = (300Km)? — (288) 2 = 7056

...ens queda fer-li I'arrel quadrada al catet menor i ja tindrem el seu valor que és justament la
distancia que han baixat CAP el CENTRE de la Terra,

la variacio en aquest cas un increment de T2)

Aixi doncs, estan a 84 Km que han baixat amb vagonetes, més els 4,6 Km que ja havien
baixat, estan doncs a 88,6 Km i a 2520°C + 140° C = 2660°C, aquesta és la T2 a la que estan

2c. La capa de la Terra a la que estan segons el model fisic és la LITOSFERA. Com sabeu la
litosfera varia el seu gruix depenent de si estem en una zona oceanica 0 en una continental
com indica la pagina 11 del vostre llibre. La posicié GPS que us he donat serveix per saber si
estem sota el mar o sota el continent. Teniu? sabeu? podeu imaginar-vos? amb tots aquests
avencos que hi ha a internet una manera de saber si estan SOTA EL MAR o SOTA EL
CONTINENT???7?.

2d. Aquesta Ultima pregunta i la resta de preguntes que hi ha en aquesta primera part de
Viatge al centre de la Terra me les haureu de respondre per separat.

I CONTINUO AMB LA HISTORIA ABANS DE L'EXAMEN PROPER..... PENSEU QUE INTENTAR
RESOLDRE AQUESTES PREGUNTES US AJUDA A REPASAR LA UNITAT DE L'ESTRUCTURA
INTERNA DE LA TERRA, IMPRESCINDIBLE PER AVANGCAR EN LES SEGUENTS UNITATS.

Xavier Ferrer-Francesch
Seminari Biologia (Dt. Ciéncies Experimentals)
IES Enric Borras — BADALONA http://blocs.xtec.cat/ferrerfrancesch/category/4rt-eso-cientific/




